
§2. HÌNH NÓN
Trong đời sống hàng ngày, chúng ta thường gặp một số vật thể có dạng hình nón, như ở Hình 16. [image: ]
[image: ]
I. HÌNH NÓN
[image: ]1. Nhận biết hình nón



[image: ]Cắt một miếng bìa có dạng tam giác vuông . Khi quay miếng bìa một vòng quanh đường thẳng cố định chứa cạnh  (Hình 17a), miếng bìa đó tạo nên một hình như ở Hình . Hình đó có dạng hình gì?
Nhận xét: Hình được tạo ra khi quay một hình tam giác vuông một vòng xung quanh đường thẳng cố định chứa một cạnh góc vuông của tam giác đó là hình nón.
Với hình nón như ở Hình 18, ta có:
· 
Điểm  là dỉnh;
· 

Hình tròn tâm  bán kinh  là mặt đáy;
· 
Độ dài cạnh  dược gọi là bán kính đáy;
· 
Độ dài cạnh  được gọi là chiều cao;
· 

Cạnh  quét nên mặt xung quanh của hình nón, mỗi vị trí của cạnh  dược gọi là một dường sinh.





Chú ý: Nếu gọi độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình nón lẩn lượt là ,  và  thì theo định lí Pythagore ta có: .
[image: ]2. Tạo lập hình nón
[image: ]


a) Cắt một miếng bìa có dạng hình tròn với bán kính  và tạo một đoạn dây mảnh không dãn có độ dài bằng chu vi của đường tròn bán kính   (Hình 19a).






b) Lấy một miếng bìa có dạng hình tròn với bán kính bằng ; đánh dấu điểm  trên mép ngoài của hình tròn đó; gắn một đầu của đoạn dây ở Hình  vào điểm  rồi cuốn đoạn dây xung quanh hình tròn và đánh dấu đầu mút cuối của sợi dây là điểm  trên mép ngoài của hình tròn; cắt ra từ miếng bìa tròn đó hình quạt tròn  (Hình 19b).


c) Ghép và dán các miếng bìa vừa cắt ở câu  (Hình 20a) để được một hình nón như ở Hình .Hình 19

[image: ]
[image: ] 	      Đối với hình nón nhận được ở Hoạt động 2 (Hình 20b), hãy chỉ ra:
a) Một đường sinh của hình nón và tính độ dài của đường sinh đó;
b) Độ dài bán kính đáy, chiều cao của hình nón.
Giải


a) Đoạn thẳng  là một đường sinh của hình nón đó, suy ra .


b) Độ dài bán kính đáy của hình nón đó là , suy ra .

[image: ]Áp dụng công thức , ta có:

	.

Vậy chiều cao của hình nón đó là .
[image: ]II. DIỆN TÍCH XUNG QUANH CỦA HINH NÓN
Thực hiện các hoạt động sau:



a) Chuẩn bị một hình nón bằng giấy có bán kính đáy là , chiều cao là  và đường sinh là (Hình 21a);
[image: ]




b) Từ hình nón đó, cắt rời đáy và cắt dọc theo đường sinh  rồi trải phẳng ra, ta được hình khai triển mặt xung quanh của hình nón là một hình quạt tròn  tâm  với bán kính bằng độ dài đường sinh và độ dài cung  bằng độ dài đường tròn đáy của hình nón (Hình 2lb).



c) Tính diện tích hình quạt tròn  theo  và .

Diện tích của hình quạt tròn trong Hình  có thể coi là diện tích xung quanh của hình nón và được tính như sau:
[image: ]


Ví dụ 2  Cho một hình nón có bán kính đáy là  và độ dài đường sinh là . Hỏi diện tích xung quanh của hình nón đó là bao nhiêu centimét vuông (làm tròn kết quả đến hàng phần trăm)?
Giải
[image: ]Diện tích xung quanh của hình nón đó là:

	
Chú ý: Tổng của diện tích xung quanh và diện tích mặt đáy của hình nón gọi là diện tích toàn phần của hình nón đó.




Diện tích toàn phần của hình nón được tính theo công thức: , trong đó  là diện tích toàn phần,  là bán kính đáy,  là độ dài đường sinh của hình nón.

[image: ]III. THỂ TÍCH CỦA HÌNH NÓN
 Cho hai dụng cụ đựng nươ̂c: một dụng cụ có dạng hình nón và một dụng cụ có dạng hình trụ với chiều cao và bán kính đáy của hai dụng cụ bằng nhau (Hình 22a).
[image: ]
Đổ đầy nước vào dụng cụ có dạng hình nón rồi đổ nước từ dụng cụ đó sang dụng cụ có dạng hình trụ (Hình 22b). Ta cứ làm như thế ba lần và quan sát thấy dụng cụ có dạng hình trụ vừa đầy nước. Từ đó, hãy cho biết thể tích của dụng cụ có dạng hình trụ gấp bao nhiêu lẩn thể tích của dụng cụ có dạng hình nón.
Từ công thức tính thể tích của hình trụ, ta có thể tính thể tích của hình nón như sau:






[image: ][image: ]Ví dụ 3) Cho tam giác  vuông tại  và có , . Quay tam giác vuông  một vòng xung quanh đường thẳng  ta được hình nón (Hình 23). Hỏi thể tích của hình nón đó bằng bao nhiêu centimét khối (làm tròn kết quả đến hàng phần trăm)? 
Giải




Do tam giác  vuông tại  nên theo định lí Pythagore, ta có: . Suy ra .


Do đó  hay .
Thể tích của hình nón đó là:

[image: ]	

1. 



Trong những vật thể ở các hình , vật thể ở hình nào có dạng hình nón (trong đó,  là tâm của mặt đáy,  là bán kính đáy,  là chiều cao)?
[image: ]
[image: ]
2. 




Cho tam giác cân  có  là trung điểm cạnh đáy . Xét hình nón được tạo ra khi quay tam giác vuông  một vòng xung quanh đường thẳng cố định chứa cạnh  của tam giác vuông đó (Hình 25). Quan sát Hình 25, hãy chỉ ra:
a) Đình của hình nón;
b) Hai bán kính đáy của hình nón;
c) Chiều cao của hình nón;
[image: ]d) Hai đường sinh của hình nón.
3. 



Phần mái lá của một ngôi nhà có dạng hình nón (không có đáy) vởi đường kính đáy khoảng  và độ dài đường sinh khoảng  (Hình 26. Chi phí để làm phẩn mái lá đó là 250000 đồng/1 m². Hỏi tổng chi phí để làm toàn bộ phần mái nhà đó là bao nhiêu đồng (lấy  và làm tròn kết quả đến hàng nghìn)? 
4. 
Chú hề trên sân khấu thường có trang phục như Hình 27a. Mũ của chú hề có dạng hình nón. Có thể mô phỏng cấu tạo, kích thước chiếc mũ của chú hề như Hình .

a) Để phủ kín mặt ngoài chiếc mũ của chú hề như Hình  cần bao nhiêu centimét vuông giấy màu (không tính phần mép dán) (làm tròn kết quả đến hàng phần trăm)?

[bookmark: MTBlankEqn]b) Hỏi thể tích phẩn có dạng hình nón của chiếc mũ chú hề ở Hình  bằng bao nhiêu centimét khối (làm tròn kết quả đến hàng phần trăm)?
[image: ]
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Tit cong thic tinh thé tich cia hinh try, ta ¢6 thé tinh thé tich cia hinh nén nhu sau:
r_‘
@ Thé tich ctia hinh nén bing mét phan ba tich ctia dién tich day véi chiéu cao:

v= %s b %nr’h, trong d6 V 1A thé tich, § I dién tich day, r 13 ban kinh day,

h 1a chiéu cao ctia hinh nén.

Vi du 3) Cho tam gidc ABC vudng tai A va c6 AB=5 cm,
BC = 13 cm. Quay tam gidc vuéng ABC mot vong xung
quanh dudng thing AC ta dugc hinh nén (Hinh 23).
Hoi thé tich ctia hinh nén d6 bling bao nhiéu centimét khai
(lam trdn két qua dén hing phén trim)?

Gidi
Do tam gidc ABC vudng tai A nén theo dinh Ii Pythagore,
tacé: BC?=AB*+AC2 SuyraAC*=BC?- AB>

Hinh 23
Do d6 AC?= 132 - 52 = 144 hay AC = /144 =12 (cm).
Thé tich ciia hinh nén d6 la:

V= % n.5%.12=100n ~ 314,16 (cm®).

BAITAP 4

1. Trong nhilng vit thé & cdc hinh 24a, 24b, 24c, vat thé & hinh ndo c6 dang hinh nén
(trong d6, O 1a tdm cta mit ddy, r 12 bdn kinh ddy, h 1a chiéu cao)?

Doc ban mai nhét trén hoc10.vn Ban mau gop y
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2. Cho tam gidc cin ACD c6 O 1a trung diém canh
ddy CD. Xét hinh nén dudc tao ra khi quay tam
gidc vuéng AOC mét vong xung quanh dudng
thing c6 dinh chda canh AO ciia tam gidc vudng
d6 (Hinh 25). Quan sit Hinh 25, hay chi ra:

a) Dinh ctia hinh nén;

b) Hai bén kinh déy cta hinh nén;
¢) Chiéu cao ctia hinh nén;

d) Hai duding sinh cta hinh nén.

3. Phin mdi 14 cia mot ngdi nha c6 dang hinh nén
(khdng cé ddy) véi dudng kinh ddy khoang 12 m
va d¢ dai duding sinh khodng 8,5 m (Hinh 26). Chi
phi d& 1am phin mdi 14 d6 12 250 000 ddng/1 m?.
Hoi téng chi phi dé 1am toan by phin m4i nha d6
12 bao nhiéu déng (18y m = 3,14 va 1am trdn két
qué d&n hang nghin)?

4. Chii hé trén sin khiu lhl!fing co trang Phl.lc nhu (Nguon: hups://shutterstock.com)
Hinh 27a. Mii ciia chi hé c6 dang hinh nén. Cé Hinh 26
thé mé phong ciu tao, kich thudc chiéc mi ciia
chi hé nhu Hinh 27b.

a) Dé phii kin miit ngoai chiéc mi ctia chii hé nhu Hinh 27b cin bao nhiéu centimét
vudng gidy mau (khdng tinh phin mép d4n) (1am tron két qua dén hang phén trim)?

b) Hai thé tich phin c6 dang hinh nén ciia chigc mii chi hé & Hinh 27b bing bao
nhiéu centimét khéi (Iam tron két qua dén hang phin triim)?

(Ngudn: https://shutterstock.com)
Hinh 27
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Chii y: Néu goi do dai dudng sinh, chiéu cao va ban kinh ddy cia hinh nén lan Iugt 1a /,
h v rthi theo dinh If Pythagore ta c6: [2=h? +r%

2. Tao 13p hinh nén

B

a) Cit mot miéng bia c6 dang hinh trdn
v6i bdn kinh 3 cm va tao mét doan
diy ménh khéng dan c6 do dai bing
chu vi ctia dudng tron bén kinh 3 cm a)
(Hinh 19a).

b) Ly mot miéng bia c6 dang hinh tron
vdi ban kinh bling 8 cm; dénh ddu diém
C trén mép ngodi ctia hinh tron d6;
gdn mot ddu ctia doan day & Hinh 19a
vio diém C rdi cudn doan diy xung
quanh hinh tron va dénh ddu diu
mit cudi cia sgi ddy la diém D trén
mép ngodi cia hinh ron; cit ra tt
miéng bia trdn d6 hinh quat trdn CAD
(Hinh 19b).

¢) Ghép va dén cdc miéng bia vita cit & s
ciu a, b (Hinh 20a) dé dugc mdt hinh b)

nén nhu & Hinh 20b. Hinh 19

A A
‘%‘ A
C D
v —_—
6m cm
a) b)
Hinh 20

Vi du 1) D&i v6i hinh nén nhan dudc & Hoat dgng 2 (Hinh 20b), hay chi ra:
a) M6t dudng sinh ctia hinh nén va tinh d6 dai cta dudng sinh d6;
b) B9 dai ban kinh ddy, chidu cao ciia hinh nén.

Boc ban mai nhat trén hoc10.vn Ban mau gop y
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Gidi
a) Poan thing AC 12 mot dudng sinh ciia hinh nén d6, suy ra /=8 cm.
b) D6 dai bén kinh ddy ctia hinh nén d6 1a 3 cm, suy ra r=3 cm.

Ap dung cong thic 12 =h?+ r? tacé: )
“ Tao lap mét hinh nén

h=1? —r? =82 -3% = /55 (cm). 6 ban kinh ddy 1 3 cm,

chidu cao 1A 4 cm.
Viy chiéu cao cta hinh nén d6 1a h = \/E cm.
Il. DIEN TiCH XUNG QUANH CUA HINH NON
@ Thyc hién cdc hoat dong sau:

a) Chuiln bi mdt hinh nén biing gidy c6 bén kinh ddy 1a r, chiéu cao 1a h va dudng sinh
1al (Hinh 21a);

a) b)
Hinh 21

b) Tit hinh nén d6, cit rdi ddy va ct doc theo dudng sinh AC rdi trdi phing ra, ta dugc
hinh khai trién miit xung quanh ciia hinh nén 1a mot hinh quat tron CAD tim A véi
bén kinh biing d¢ dai dudng sinh va d¢ dai cung CD biing do dai dudng tron ddy cla
hinh nén (Hinh 21b).

¢) Tinh dién tich hinh quat tron CAD theo rval.

Dién tich clia hinh quat tron trong Hinh 21b c6 thé coi 1 di¢n tich xung quanh ctia hinh
nén va dugc tinh nhu sau:

@
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§2. HINH NON

Trong ddi sdng hang ngly, ching ta thudng gip mot s§ vt thé c6 dang hinh nén, nhu

& Hinh 16.

VY424 |

a) Non ld b) Kem 6c qué

Q2

—X

1. HINH NON
1. Nhin biét hinh nén

QB

hinh gi?

Hinh 16

\‘ Hinh non cé nhitng ddc diém gi?

¢) Mii sinh nhar d) Dén trang tri

(Nguén: htps://shutterstock.com)

Cit mot miéng bia c6 dang tam gidc vudng AOC. M "
Khi quay miéng bia mét vong quanh dudng thing
6 dinh chita canh AO (Hinh 17a), miéng bia d6
tao nén mot hinh nhut & Hinh 17b. Hinh d6 c6 dang —
T . - G, @
Nhdn xét: Hinh dudc tao ra khi quay mét hinh tam (53
a) b)

gidc vudng mot vong xung quanh dudng thing c&
dinh chita mét canh géc vudng clia tam gidc d6 la Hinh 17

hinh non.

V6i hinh nén nhu & Hinh 18, ta c6:

* Diém A la dinh;

* Hinh trdn tim O ban kinh OC 1a mgt ddy;
* D6 dai canh OC dwoc goi la bdn kinh ddy;
* D dai canh AO duwoc goi la chiéu cao;

* Canh AC quét nén mdt xung quanh ctia hinh nén, B nh ddy

Dinh

Dutemg sinh i e

———Mar ddiy

mdi vi trf clia canh AC duoc goi 12 mét duéng sinh. Hinh 18

Boc ban méi nhét trén hoc10.vn
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\Q Dién tich xung quanh ctia hinh nén béng ntfa tich ca chu vi day véi do dai

dudng sinh: S, = % C -1 =mrl, trong dé §,, la dién tich xung quanh, r la ban
kinh déy, C la chu vi day, / la d¢ dai dudng sinh cta hinh nén.

Vi du 2/ Cho mét hinh nén c6 ban kinh day 1 4 cm va do dai dudng sinh 12 10 cm. Hoi
dién tich xung quanh ctia hinh n6n d6 1a bao nhiéu centimét vuéng (1am tron két qua dén

hang phin trim)? %

Gidi “ Mot chiéc nén 14 c6
dang hinh nén véi dudng

Dién tich xung quanh ctia hinh nén d6 la: kinh ddy khodng 44 cm,

chiéu cao khodng 20 cm.
Hoi dién tich xung quanh

R R i die e Pl T cla chid nén dé bing
Chii y: Tong ctia dién tich xung quanh va dién tich miit bso nhiéu centimét vubng

ddy ctia hinh nén goi 1a di¢n tich toan phdn ctia hinh (1dy 7 = 3,14 v2 1am tron
nén dé. két qua dén hang don vi)?

S,=m.4.10=40m ~ 125,66 (cm?).

Dién tich toan phén ctia hinh nén dudc tinh theo cong
thdc: S,= nrl + 7 = (] + r), trong d6 S 1a dién tich
toan phan, r 1 ban kinh ddy, / 13 do dai dudng sinh ctia
hinh nén.

Non ld
(Ngudn: hups://shurterstock.com)

IiL. THE TiCH CUA HINH NON

&' Cho hai dung cu dyng nudc: mdt dung cu c¢6 dang hinh nén va mdt dung cu cé
dang hinh try véi chiéu cao va ban kinh ddy ctia hai dung cu biing nhau (Hinh 22a).

Y

h 1
o
a) b)

Hinh 22

D3 ddy nudc vio dung cu c6 dang hinh nén rdi d8 nudc tit dung cu d6 sang dung cu cé
dang hinh try (Hinh 22b). Ta ci lam nhu th& ba ldn va quan st thiy dung cu c6 dang
hinh try vita ddy nuéc. Tit d6, hdy cho biét thé tich ctia dung cu c6 dang hinh try gip bao
nhiéu lin thé tich ctia dung cu ¢6 dang hinh nén. @

Boc ban mai nhat trén hoc10.vn Ban mau gop y
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